

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа № 53 с углубленным изучением
отдельных предметов» города Чебоксары Чувашской Республики

Название работы
«Не ради славы, а ради жизни»

Волков Валерий Александрович,
ученик 7К класса

Сорокина Елена Александровна,
учитель русского языка и
литературы

Чебоксары

Люди! Покуда сердца стучатся,-
Помните!
Какою ценой завоёвано счастье,-
Пожалуйста, помните!

Р. Рождественский

Война... Короткое, но такое жестокое и страшное слово! Сколько слёз было пролито в домах городов и сёл, сколько бед и лишений принесла Великая Отечественная война! Пожалуй, нет у нас в стране семьи, которой бы она не коснулась. Наши деды и прадеды воевали не для того, чтобы добыть чужие земли, не для приобретения новых колоний, не ради богатства и славы, они жизнь свою отдавали, чтобы очистить от врага родную землю, чтобы спасти честь и независимость Отечества, любимой Родины, России.

Вот уже семьдесят два года мы живем в мире, не знаем, как свистят пули и рвутся снаряды, не видим, как гибнут родные и близкие, как умирают дети от шальных осколков, от тяжёлых ранений... Но всё это время помним о битвах Великой Отечественной и о тех героях, солдатах и офицерах, кто жизнь свою отдавал, приближая Победу, кто погибал ради нас, чтобы мы, их потомки, жили в мире и никогда не знали войны. Семьдесят два года прошло, но события тех далёких лет до сих пор живы в памяти поколений, из уст в уста передаются в семьях рассказы участников Великой Отечественной войны.

Мой прадедушка, Волков Михаил Фомич, и прабабушка, Волкова Валентина Ивановна, тоже были на фронте, воочию видели все ужасы войны. Прошли с боями долгий путь от Москвы до Берлина, выдержали невзгоды и тяготы военного времени. Именно их мы, потомки, считаем героями нашей семьи.

Служила Валентина в Подмосковье, сначала телефонисткой в роте, затем до конца войны – радиотелеграфисткой при штабе полка. Держала связь с самолетами, огневыми точками. Случалось, что на линии обрыв: ночь ли, день ли, холодно или жарко, а надо идти самой. Однажды пришлось искать обрыв ранней весной, в самый ледоход. Путь лежал через реку. Сняла сапоги, портянки и – вперед, в ледяную воду. Линия была восстановлена. Любое задание прабабушка исполняла быстро и аккуратно. За это её вскоре наградили значком «Отличный связист». Эта первая награда особенно дорога ей, даже дороже медалей, трех фронтовых и семи юбилейных. «Ближе к концу войны настроение улучшилось, - рассказывала прабабушка. - Врага с позором гнали назад. Но тем нестерпимее было ласковыми весенними вечерами, когда благоухали сирень и черемуха, душа томилась по счастью, хотелось домой, к маме». Прабабушка Валя первой в полку узнала о долгожданной Победе. В 4 утра, когда по рации передавали важное правительственное сообщение, она была на дежурстве. Как же они прыгали с девчонками, как обнимались! Победа! Конец войне! Скоро домой... 19 июля 1945 года их, солдат-победителей, уже встречали родные!



Золотая свадьба Валентины Ивановны и Михаила Фомича Волковых

Прадед, Михаил Фомич, родился 18 ноября 1924 года. Был старшим сыном в семье, где кроме него росло еще шестеро. После семилетки прадед поступил в педучилище и закончил его с отличием. Потом приехал в Казань, сдал документы в университет, строил планы на будущее, да война помешала... 18 августа 1941 года он ушел на фронт. Ему было 17 лет, а рост всего лишь 154 см. Безусый мальчишка! Уже боец! В армии прадедушка не только воевал, но еще и рос. Вернулся крепким, богатырского телосложения мужчиной, ростом выше 170 см.

Военная карьера прадеда Михаила началась с битвы под Москвой, где в то же самое время ещё незнакомая ему суженая, прабабушка Валентина, принимала и передавала донесения и сообщения. Наводчик, командир расчета, помкомвзвода. В его памяти навсегда осталась первая команда «Огонь!» и первая мишень – вражеское противотанковое орудие, поверженное из 45-миллиметровой пушки. Он рассказывал о войне нехотя, почти телеграфным стилем:

-Участвовал в битве под Курском. Освобождал Белоруссию, Польшу. Наступал на Берлин. На Эльбе встретились с американцами... Это только перечислять всё быстро получается. А сколько за каждым названием, за каждым местечком пота и крови, боёв и пожарищ, лишений и потерь. Бывало такое, что волосы дыбом встают. Как, например, в первый день Висло-Одерской операции. Вовсе не до сна было. Тишина с обеих сторон. Под утро вошли в нейтральную зону. Одна траншея пустая, другая... А в третьей вышел

навстречу отряд батальона смерти - жены, матери, дети убитых. Лучше десять боёв с врагом, чем эта встреча... Но на войне как на войне...

За участие в войне 1941 – 1945 годов Михаил Фомич Волков удостоен орденов Красной Звезды и Великой Отечественной войны, медалей «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и многих юбилейных. Но больше всего прадедушка гордился значком «Отличный артиллерист». Может быть, потому, что он был первым у него.

В ноябре 1945 года, когда учеба в университете уже шла, в группе, где училась прабабушка Валентина, появился ещё один фронтовик, мой прадедушка Михаил. Добрый, общительный, Михаил чаще стал подсаживаться на лекциях к Валентине. Вместе готовились к экзаменам. Так началась их дружба, переросшая в любовь. Поженились они на третьем курсе. Работали и растили детей в городе Тольятти. В 1998 году они справили золотую свадьбу-юбилей, а в 2004 году прадедушки не стало. Прабабушка Валентина жива и по сей день, мы часто её навещаем, помогаем. Разве ж можно иначе? Ведь она воевала за то, чтобы мы родились и жили, чтобы нам было спокойно и счастливо! Когда прабабушка вспоминает далёкие военные годы, я внимательно слушаю рассказы и учусь у неё мужеству и стойкости, честности и справедливости, верности долгу и любви к Родине.

Семьдесят два года прошло с тех пор, когда топтали русскую землю немецкие сапоги, но страшные дни 1941-1945 годов навсегда останутся в памяти людей, переживших ту жестокую войну.

Я благодарен прабабушке и прадедушке, героям нашей семьи, а также всем солдатам и офицерам за то, что живу под мирным голубым небом, в свободной стране. Учусь в кадетском классе и мечтаю стать офицером. Люблю свою Родину, свой родной чувашский край! Горжусь, что многие поколения нашего рода честно служили Отечеству, не жалели себя, головы сложили на поле боя за свободу и Родину! Клянусь, что я не посрамлю память моих предков! Верой и правдой буду служить нашей великой Родине – России!

Честь имею!

Кадет Волков Валерий.